



# 选 择

■寇秀荣

不知道你有没有注意到，其实从我们出生到现在，一直在各种各样的选择中度过。小到每天吃的穿的用的，大到结婚、生子、买房子，可以说，选择贯穿了我们生活的全过程。然而，正是这些看似无关紧要的选择，有时却可能会彻底改变你所有的一切。

前几天，在网上参加了一项社会调查，是要求你在平安和幸福之间选出你认为最重要的。这道题真的让我特别为难，因为我觉得，平安和幸福是不可能单独存在的。如果没有了平安，我们的幸福从何谈起，而如果没有幸福存在，那平安的意义又是什么呢？

可是，作为一个普通女人，如果人生到了必须要做出取舍的时候，我想我会义无反顾地选择牺牲自己的一切，乃至生命，去成全我所挚爱的家人的幸福。然而，当我们用牺牲生命作为代价，换来的就一定是他们的幸福吗？

我以前的一位朋友，是农村考出来的大学生，父母都是普通的农民，家里靠种地和借钱供他完成了学业。朋友自己特别争气，年纪轻轻，不到三十就当上了单位的主管。妻子是他过去的同学，他对妻子的娇

宠，可以说到了令人发指的地步。周围人都觉得，作为他的老婆，简直就是这个世上最幸福的女人。后来，他们有了自己的女儿，聪明伶俐，乖巧可爱。

正当他苦尽甘来，偷偷筹划着等还清父母所欠的债务，就可以为妻子买回那已经迟到五年的结婚钻戒时，这一切的幸福，却在那个美丽的春天，戛然而止了。

在一次乘车时，他因为没有系挂安全带，而付出了生命的代价。春天，依旧美好，花儿开了，鸟儿飞了来了，而他们的家，却永远支离破碎了。

我不敢去回想，当时得知情况后，父母那茫然而呆滞的眼神；我不敢去回想，一向坚强的妻子那撕心裂肺，仿佛疯了一样的哭喊；我不敢去回想，当时只有三岁的女儿每天围着妈妈不停追问：妈妈，妈妈，爸爸什么时候才能回来呀？我不想用这些来换取大家的泪水，因为如果人真的在天有灵，他一定不想看到他所爱的亲人如此肝肠寸断。他一定不想看到，一个本来很简单就可以完成的动作，却因为他的疏忽，而造成一个家庭的支离破碎，他一定不想看到，他原本想要用一生来努力抓紧的幸福，却在那短短

的一瞬间，就从他的手中悄然溜走。然而，这少年丧父，中年丧夫，老年丧子的人间惨剧，就这样无情击碎了原本幸福美满的家庭。

后来，他的妻子调离了原先的单位，也许是怕触景生情吧。再一次见到她，已经是十年后的事了。她依然单身，没有再嫁，她的解释是“每次女儿只说这么一句‘他不是我爸爸，你让他走’。”后来我才知道，一向外表坚强的她始终无法忘记那个曾经许诺要陪她走过一生一世的人。她给自己起的网名叫“涅槃”，然而，她却始终没能在痛苦中重生，她的签名是这样写的：失去，远比永远得不到更令人心痛。因为，中间多了一个有你的过程。

再一次，回到我们之前的选题，平安和幸福，我们能够说放弃其中任意一项，它们还可以单独存在吗？它们是那样地相依相存，那样地不可分割。

人生不是选题，因为有些事你无权选择；人生亦是选题，因为有时命运就把握在你自己的手中。

请为了你爱的人，保护好自己，不要因为你的错误选择，而剥夺了他们幸福的权力。让我们时刻牢记：一人平安，全家幸福。



静谧林荫 刘君 摄

一种“被困住”的感觉总是让我透不过气来，每一天都是前一天的重复。“世界那么大，我想去看看”的渴望刷爆了朋友圈，在已经过去的第二十个“世界读书日”，给了我们一个静穆却庄重的回答：翻开书页，世界就在这里。

有人说，人生就是不断失去可能性的过程。确实，分岔的林中小路，踏上了一条，另一条就注定只能存在于想象之中。而读书，正是在对抗“人生之路越走越窄”的命题。通过阅读，你能跨越空间之界、穿梭时间之维，与最伟大的心灵对话、能与最壮阔的历史同行。博尔赫斯曾描绘过一座这样的图书馆，这座图书馆包罗万象、无始无终。如果能畅游书海，我们的人生也会变成他笔下那座神秘的花园，“时间永远分岔，通向无数将来”。当你拥有了这样一个完整的世界，越走越窄也就成了伪命题。

在现实中，要让心灵时时澄澈，最好的方法也莫若读书。书籍的载体是文字，读书本身就是一种付诸抽象思维、理解能力的活动。读书就仿佛是打铁，在不断的锤炼锻造中，才能造出锋利的好刀。朱熹的“半亩方塘一鉴开”“为有源头活水来”，说的也正是书籍对于心灵的滋养。

在当前时代，读书更有精神修炼的意味。多少人不到十分钟就会五六次掏出手机，查看那些可能并非那么重要的信息。从拖延症到焦虑症，许多“现代病”都是源于这样的精神分散乃至涣散。“开卷有益”因而有了现代意义：与其抱怨手机依赖，不如把它丢在一旁，沉浸于一灯一卷的世界，忘却凡尘俗务，让因为枝蔓过多而杂芜的心灵重新健壮起来。心理学研究表明，专注力会影响对于时间的主观感受，“多线程”会让你觉得时间过得太快，影响到幸福感。精神的修行，带来的也是“尘世中的幸福”。

说实话读书本身就是一个“日计不足，岁计有余”的积累过程，有一天，当你发现自己能用一种不同的方式感受人生、能以一种不同的视野想象世界时，请不要忘记了让你站得更高、看得更远的那些书籍。

而在更大的层面上看，唯有打开视野、开放心灵，一个国家、一个民族才能不断壮大。作为历史的沉淀、智慧的结晶，书籍传递的是文化的基因。塑造社会风尚、充实时代心灵，阅读在这一过程中，有着至关重要的作用。从这个角度看，读书无疑有着超过一时一地的魅力，也有着超越一人一物的价值。

心灵小屋

放下手机捧起书

■王璟

## 难以忘却的童年时光

■曹万庆

童年，是每个人都眷恋的时光。

我出生在上世纪60年代，经历了粮食按每家人口供应，布料、白糖及豆制品等商品凭票供应的年代。那个年代大米和白面是奢侈品，平时虽然按户供应，可我家人口多，母亲平时把细粮的份都买成粗粮了，细粮只有到过年，才会吃到。

记忆中的童年，家里餐桌上的主粮就是玉米面窝头。那时家里孩子多，印象最深的就是家里灶台上是一口很大的锅，小时候会经常看到母亲在忙完了一整天的家务活以后，晚上会和好一盆玉米面，然后里三层外三层裹好再放到灶台旁，待第二天早晨面发好后，做成一个个面饼，在均匀贴在锅的四周，虽是粗粮可经母亲的手做成的

玉米饼是那样好吃，冬季在锅的中央母亲会放上自家淹的酸菜汤，记得那时父亲总会把长长的红辣椒放在炉膛里烘烤，再用手碾碎放到热气腾腾的酸菜汤中，红黄相间的酸菜汤真的是堪称汤中的美味。玉米饼加酸菜汤伴随我走过了童年。

如今日子一天比一天好了，市场上玉米面做成的食品也是五花八门，应有尽有，可就是吃不出母亲做的味道；各种山珍海味的汤也喝过，可再也品不出童年家中那洒满红辣椒的酸菜汤的美味，只能在记忆中加以回味了……如今，那个年代已经离我渐行渐远了，可我仍会在繁忙的生活中，时不时地在心底忆起，犹在昨日，倍感亲切与温暖……

让太钢与你更近——欢迎关注太钢集团官方微信



讲好太钢故事  
传播好太钢声音  
传递正能量



关注方式：

- 搜索官方微信公众账号“太钢集团”
- 搜索官方微信号“TISCO-SX”
- 扫描官方微信二维码

## 公告

根据太原市委、市政府办公厅《关于在全市开展“慈善一日捐”活动的通知》的精神，“慈善一日捐”活动已在全公司连续开展6年，募集到的慈善捐款全部用于我市慈善事业的发展。为进一步加强企业与社会互动性，共享慈善事业所带来的成果，现由太原市政府主办、市慈善总会主管的太原市慈善职业技术学校特面向我公司困难职工家庭子女招生（学生费用全免）。具体情况和报名方式请咨询本单位工会或致电公司工会权益保障部。

公司工会咨询电话：3017980